

VÁRPALOTA VÁRPALOTA VÁRPALOTA VÁRPALOTA VÁRPALOTA VÁRPALOTA VÁRPALOTA VÁRPALOTA VÁRPALOTA

Jelzőlámpák alatt...

AZ IDEGEN SZÁMÁRA megkapó, lenyűgöző élmény egy rövid séta az Inotai Alumíniumkohó hatalmas, fél kilométer hosszú kohósarnokában. Talán költői túlzásnak látszik, mégis az a szubjektív érzésem, mintha a levegőt nem a kádak belsejében levő izzás, a kisugárzás hevitené fel; a talaj nem a daru mozgásától, a légalapácsok zakatoló ütemétől rengene a lábam alatt; a levegő nem a vezetékeken áramló elektronoktól telítődne villamossággal. Az emberek, a lelkesedés villanyozza fel a kedélyt, ez izítja forróvá a munkakedvet.

A szó szoros értelmében nem „földrengő” dolog ugyan, amit ezek az emberek műveltek a pártkongresszus tiszteletére a kongresszusi verseny kezdete óta — hogy tudniillik a tavalyi lemaradást nemcsak behozták, de az ideji tervekkel több száz tonnával túltelejtették, sőt a versenyfelajánlásuk teljesítésével is készen voltak szeptember 24-én, s most már a „pötfelajánlás” teljesítésén dolgoznak — mégis jelentős: hiszen terven felül csak kétszámjegyű számokkal kifejezhető millió forintot tettek le a népgazdaság asztalára.

MI A TITKA annak, hogy már szeptember végén teljesíteni tudták a vállalást, s hogy újabb vállalást tehettek? — ezt kérdezem az alacsony, zömök, szőke brigádvezetőtől, Raffai Kálmántól.

— Hát... — löki homlokára a rődöszemilveget, de ebben a pilanatban itt is, ott is kigyullad egy-egy kád felett a villanykörte sápadt fénye. Inkább sejtem, mint tudom, hogy ez valamiféle jelzőkészülék. Harsány kiáltás hallatszik:

— Effekt!...

S ha eddig sem láttam télen embert a kohóban, a jelzett kádak körül most valóban megpezdül az élet. Munkához lát a kád-betörő gép, munkához látnak amúgy istenigazából a kohászok.

AZ EFFEKT az alumíniumkiválasztás folyamatában az a periodikus — a megengedett technológiai előírás szerint napjában egyszer — megismétlődő időszak, amikor a kádban az elektrolízis megszakad; a kád már nem termel alumíniumot, ugyanakkor az áramfelhasználás sokszorosára növekedik a rendesnek. Ha egész napon át, jól, lelkiismeretesen kezelik a kádat, akkor nem is fordul elő többször a megengedettnél; s ha az effekt percei alatt gyorsan, „mindent beleadva” dolgoznak, akkor hamar megszüntethetik.

— Most, ebben a hónapban arra törekszünk — kapcsolódnak bele a beszélgetésbe a brigádtagok ebben a műszakban dolgozó felsorolt tagjai is —, hogy az effekt idejét 7 percre csökkentjük.

— Ez a siker titka nálunk... Füstlepte, maszatos (pedig

friss!) versenyhíradó táblához vezetnek. Hámszor végigbongéshették már a géppel írott sorokat — talán attól olyan maszatos is! Október első felében 110,3 százalékos teljesítmény mellett tonnánként 124,6 kilowattóra villamosenergiát takarítottak meg!

Arra már alig van időm, hogy megkérdézzem (mert sietnek a dolgukra): — Mit csinálnak délután?

— Oktatás lesz ma. Politikai és szakmai...

A SZOCIALISTA BRIGÁD címre pályázunk. Hát ez is benne van a szerződésünkben: minden hónapban hat óra oktatás...

S amikor vége van a műszaknak, s az V. kohászbrigád új tagjai váltják fel a délelőttiakat, a brigád két — de nem egy műszakban dolgozó — tagja összelálokzik a gyárkapuban.

— Milyen volt a délelőtt? Hogy sikerült az effekt?

— Semmi vész: jól!...

Lám, a gondolatuk akkor is ekörül jár, amikor kilépnak a portán, s pihenni vagy tanulni térnek. A szívük: az üzem... S igen, talán nem is a kádak sugározta hőtől, hanem ettől tud úgy átforrósodni a levegő a kohóban... (koncez)

Importanyagpótló a szemézből

Körülbelül 5000 tonna anódsalnak hever felhasználatlanul az Inotai Alumíniumkohó udvarán. Egy korábban beadott újítási javaslat alapján a közeljövőben megkezdik ennek az anódsalnak brikettálás útján történő regenerálását. A brikettológép összeszerelését a napokban kezdték meg. A regenerálással igen fontos importanyag, kriolit megtakarítása válik lehetővé.

Elkészült a városi tanács 1960. évi költségvetési tervezete

A napokban elkészült Várpalota városi Tanácsának 1960. évi költségvetési tervezete. A költségvetési tervezet a jövő esztendőre mintegy 16 millió forintot irányoz elő: s ebből az eddigi részarányánál is nagyobb — egyenként 5-5 millió forintot fordítanak kulturális, illetve szociális célokra.

A tanácsi dolgozók a költségvetési tervezet elkészítése során körültekintően járnak el. A költségvetés egyes pontjait külön-külön

részletesen megtárgyalták a tanácsi tagokkal, a tanács tagok pedig választóikkal beszéltek meg, s így közvetíteni tudták a város egész dolgozó lakosságának véleményét, javaslatait.

A költségvetési tervezetet a november 12-i rendkívüli végrehajtó bizottsági ülés, majd a november 18-i rendkívüli tanácsülés tárgyalja meg; utána terjesztik a megyei tanács elé jóváhagyás végett.

Mivel gazdagodik Pét?

Kérdésünkre Nagy Ferenc elvtárs, a Péti Nitrogénművek beruházási osztályának vezetője, a péti beruházásokról a következő tájékoztatást adta:

— Már a hároméves terv keretében nagyjelentőségű beruházásokat hajtunk végre. A lefújást hasznosító üzemben 1960-ban a próbaüzemeltetés lefolytatása után ráterhetünk a rendes üzemeltetésre.

A 28 millió forint költséggel épülő új üzem az eddigi levegőbe fújt hulladékgázból szennyeződésmentes argongázt és nagymennyiségű, újra felhasználható hidrogént és metánt állít elő.

ami teljesen fedezni fogja a hazai szükségletet.

— Másik nagyjelentőségű beruházásunk a zsifalkohol üzem lé-

tesítése lesz, amit 1960 év végére akarunk befejezni. A zsifalkohol, melynek gyártását 1961-ben kezdi meg, a mosószériparnak szolgáltat olcsó hazai alapanyagot.

— Az új üzemek létesítése mellett nagyjelentőségű a meglévő termeléseszközök rekonstrukciója.

1960-ban felszereljük a híg-savüzemi levegőtisztító berendezést csöveszetéket, továbbá a Péti Erőmű bővítése során új vízellátó üzem létesítünk.

Megépítjük az új iparvasúti mozdonysínt, amivel vasútüzemünk dolgozóinak régi panaszát fogjuk orvosolni.

— Pártunk és kormányunk nagyszabású lakásépítési programjának keretében 1960-ban 70 új lakás és egy 100 személyes légitársaság épül.

Új termék a folyékony műtrágya

A külföldön elterjedt új műtrágyázási eljárások közül legnagyobb jelentőségű a cseppfolyós nitrogénműtrágya alkalmazása. Ennek gondolatát dr. Lengyel Lajos vegyész mérnök vetette

fel és az ő elvi irányításával folyik a hazai előállítás kísérlete a Péti Nitrogénművek központi laboratóriumában. Ezzel kapcsolatban Lengyel elvtárs a következőket mondja:

— Egy szakmai küldöttséggel Csehszlovákiában tanulmányoztam a folyékony műtrágya alkalmazását, amit ott 1954 óta nagyüzemileg folytatnak. A folyékony műtrágya használata mint új módszer azért is nagyjelentőségű, mert lényegesen kevesebb munkával, nagyobb területen több nitrogént tudnak bevinni a talajba és az eddigi tapasztalat szerint a cukorrépánál és burgonyánál hektáronként 60-100 mázsa termésteleletet eredményezett. Ezek a tapasztalatok segítettek hozzá bennünket, hogy a nálunk előállított folyékony nitrogénműtrágyával a Földművelésügyi Minisztérium által kijelölendő mezőgazdasági nagyüzemben a jövő tavasszal megkezdjük a kísérletet.

INNEN—ONNAN

A Nehézipari Minisztérium Közlönyjének határozata alapján vállalatunknak munkavédelmi előtervet kell készítenie a második ötéves terv időszakára vonatkozólag. Az előtervet magában kell foglalnia mindazokat a szűkelegesen intézkedéseket, amelyek az egészségügyi ártalmak fokozatos megszüntetéséhez, a veszélyes munkafolyamatok felszámolásához szükségesek, tekintet nélkül a beruházási programban foglaltakra.

A pártbizottság értesíti a pártoktatásban részvevő elvtársakat, hogy az Időszervi kérdések tanfolyama november 5-én, míg a Marxizmus-leninizmus, I. és II. évfolyama november 19-én kezdődik. A többi tanfolyam kezdési időpontját később tessék közzé. A tanfolyamokra vonatkozó egyéb tudnivalókat a tanfolyamvezetők közlik a hallgatókkal. Pártoktatási napként jelöljük ki a pártbizottság.

Csehszlovákiai útinapló

Írta: Csiky Iván

Mint nálunk Magyarországon, Csehszlovákiában is szeptemberben tartják meg a bányásznapot. A különbség csupán egyhetes eltérésként mutatkozik, mivel szomszédaink szeptember második vasárnapján rendezik meg az ünnepségeket.

Az idei bányásznapot megelőző szombaton érkeztekünk Csehszlovákiába. Besztercebánya és Selmecbánya érintésével még szombat este érkezünk a másik nevezetes bányavárosba — a várpalotaiak által jól ismert — Kremnicára. A város közepéből kiemelkedő hegyen épült középkori vár ünnepi kivilágításban tündököl. A körmőcsek mondják azt, nem sajnálják a fáradságot arra, hogy vonaton utazzák körül a hegyoldalokban magasan kigyózó vasútvonalon a várost, és onnan gyönyörködjenek a város panorámájában, mert Kremnica valóban onnan fentről a legszebb.

Vasárnap reggel az alsóvárosban gyülekeztek a bányászok, akik közül sok kedves ismerőssel, jó barátal üdvözöltük egymást. Pontban 9 órakor a bányászzenekar vezetője magasba lendíti fénygombá botját, és ezzel kezdetét veszi a felvonu-

lás. A zenekar után a zászlóvivők, majd a disznóelőkészítők követnek. Utánuk vonult fegyelmegesen a vadonúti egyenruhába öltözött bányász disznóelőkészítők, amelynek tagjai jutalmul kapták a bányától új öltözéküket. Amerre a menet elvonul, a kremnicai dolgozók szegélyezik az utat, lelkesen üdvözlik a bányászokat.

A szűk utcák odon hátsó visszahangozzák a zenekar pattogó indulóit. A felsőváros zegzugos utcáit elhagyva, hegynek kapaszkodva érkezik a menet a Ludovika aknához, az ünnepség színhelyére. Hegyek között, fenyveserdőben épült szabadtéri színpadon zajlanak le a bá-

nyász ünnepélyek és így itt rendezték meg a mai bányásznap parádét is. Szébb környezetet nem választhattak volna a körmőcsek erre a célra.

Ondrej Vesely, a bányász üzem igazgatója lép az emelvényre, hogy méltassa a csehszlovák bányásznap jelentőségét. Részletesen számol be a dolgozók előtt az eltelt esztendő eseményeiről, számot ad a bányász munkájáról, amelyből az tűnik ki, hogy lendületes munkájukkal derekasan vették ki részüket a körmőci bányászok a szocializmus építéséből. A jól végzett munkának természetesen nem marad el a jutalma, és egymásután veszik át a cseh koronától dagadó



Morva népi együttes a kremnicai bányásznap ünnepélyén

elyen...

og-pa...

hűtő...

Fűz...

váro...

tanács...

os tá...

tyette...

után...

Agoston...

KÖZÉPDUNÁNTÚLI NAPLO

A Magyar Szocialista Munkáspárt Veszprém megyei Bizottsága és a megyei tanács lapja

Szerkesztőség: Veszprém, Irodaház félemelet 5-10. Telefon: 10-00.

Felelős szerkesztő: Csaba Imre

Kiadja a Veszprém megyei Lapkiadó Vállalat

Felelős kiadó: Domján Gábor

Kiadóhivatal: Veszprém, Szabadság tér 7. Telefon: 12-47.

Veszprém megyei Nyomda Vállalat Veszprém. Köztársaság tér 1.

Felelős vezető: Steltzer Ferenc

Terjeszti a Magyar Posta. Előfizethető a helyi postahivataloknál és kézbesítőknél

Előfizetési díj 1 hónapra 11,- Ft